
 

CITTÀ  DI  CASTELVETRANO 
Libero Consorzio Comunale di Trapani 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 72 
 

 

OGGETTO: Interrogazioni: “ prot. 47987/2020 – Censimento beni immobili di proprietà Comunale; 

prot. 48222/2020 – Serbatoio accumulo acque comunali sito in via Pietro Mascagni; prot. 

48275/2020 – Variazioni agli stanziamenti di bilancio previsti nell’esercizio finanziario 2020; prot. 

48276 – Estensione della validità delle concessioni demaniali marittime al 31/12/2033; prot. 

48771/2020 – Attività di controllo atti amministrativi; prot. 49064/2020 – Controllo atti 

amministrativi previsti dall’art. 105 D.L. – 34 del 19.05.2020; prot. 49446/2020 – Verifica sullo 

stato dell’arte e rispondenza degli strumenti urbanistici alle attuali esigenze di sviluppo del 

territorio; prot. 49452/2020 – Gestione pagina fb denominata “ Comune di Castelvetrano – 

L’amministrazione informa”. 

 

L'anno duemilaventi il giorno diciotto del mese di dicembre  dalle ore 09,30 in poi,  in Castelvetrano e 

nella Sala delle adunanze consiliari di Palazzo Pignatelli, si è riunito, su invito del Presidente del Consiglio 

Comunale del 11/12/2020, prot.  n. 50067, notificato a norma di legge, il Consiglio Comunale. 

Presiede l'adunanza il Presidente Avv. Patrick CIRRINCIONE. 

Partecipa il Segretario Generale del Comune Dott.ssa Valentina LA VECCHIA. 

Presenziano ai lavori, ai sensi dell’art. 20, comma 3, L.R. 7/92,  il Sindaco, Dott. Enzo Alfano, l’Assessore 

Barresi, l’Assessore Cappadonna e l’Assessore Siculiana.. 

Fatto l'appello nominale, risultano presenti n. 19 consiglieri su n. 24 assegnati e su n. 24 in carica. 

 

n. CONSIGLIERI pres. Ass. n. CONSIGLIERI pres. ass. 

1 MARTIRE Calogero X  13 ABRIGNANI Angelina X  

2 VIOLA Vincenza X  14 CRAPAROTTA Marcello X  

3 STUPPIA Salvatore  X 15 DITTA Rossana X  

4 CURIALE Giuseppe X  16 MANUZZA Antonino X  

5 MANDINA Angela X  17 VIRZI’ Biagio X  

6 CIRRINCIONE Patrick X  18 GIANCANA Antonio X  

7 FOSCARI Filippo X  19 CALDARERA Gaetano X  

8 DI BELLA Monica  X 20 COPPOLA Giuseppa X  

9 MALTESE Ignazio X  21 BONASORO Maurizio  X 

10 CAMPAGNA Marco X  22 LIVRERI Anna Maria  X 

11 MILAZZO Rosalia X  23 CORLETO Anna X  

12 CASABLANCA Francesco X  24 VENTO Francesco  X 

 

La seduta è pubblica ed in prosecuzione. 

Il Presidente, ritenuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e pone in trattazione il seguente 

punto avente per oggetto: come sopra. 

  



IL PRESIDENTE 

pone in trattazione il punto 1 all’O.d.G.  “Interrogazioni:  prot. n. 47987/2020 – Censimento beni 

immobili di proprietà Comunale; prot. n. 48222/2020 – Serbatoio accumulo acque comunali sito in 

via Pietro Mascagni; prot. n. 48275/2020 – Variazioni agli stanziamenti di bilancio previsti 

nell’esercizio finanziario 2020; prot. n. 48276 – Estensione della validità delle concessioni demaniali 

marittime al 31/12/2033; prot. 48771/2020 – Attività di controllo atti amministrativi; prot. n. 

49064/2020 – Controllo atti amministrativi previsti dall’art. 105 D.L. – 34 del 19.05.2020; prot. n. 

49446/2020 – Verifica sullo stato dell’arte e rispondenza degli strumenti urbanistici alle attuali 

esigenze di sviluppo del territorio; prot. n. 49452/2020 – Gestione pagina fb denominata “ Comune di 

Castelvetrano – L’amministrazione informa” ed invita il Consigliere Maltese a dare lettura 

dell’interrogazione prot. n.48222/2020 – Censimento beni immobili di proprietà Comunale, giusta 

allegato “A”. 

 

MALTESE: Legge l’interrogazione prot. n. 48222/2020 (All. A); 

 

SINDACO: Dichiara di aver interessato del problema la Protezione Civile chiedendole di sostituirsi 

dal punto di vista tecnico e finanziario al Comune in dissesto finanziario, il Dipartimento di 

Protezione Civile   dopo numerosi solleciti ha effettuato un sopralluogo ma ad oggi non ha notizie in 

merito alla loro decisione sul da farsi, l’Amministrazione continuerà a sollecitarlo; 

 

MALTESE: Esorta il Sindaco a monitorare costantemente il problema, perché il nostro è un territorio 

ad alto rischio sismico e siccome la torre insiste in una zona abitata, c’è di che preoccuparsi; 

 

CAMPAGNA: Legge l’interrogazione prot. n. 47987/2020 (All. B); 

 

ASSESSORE SICULIANA: Dichiara che da una accurata procedura di visura catastale sono stati 

censiti ad oggi circa 300 immobili e per altri 200 le procedure sono in via di definizione, è intento di 

questa Amministrazione creare un archivio digitale con un fascicolo per ogni immobile, al momento 

è molto complicato perchè ci sono troppi dipartimenti che se né occupano quindi ricostruire il tutto è 

molto complesso, molte concessioni sono comunque in scadenza quindi il quadro sarà più chiaro a 

breve; 

 

CAMPAGNA:  Dichiara che sarà opportuno riaggiornarsi a censimento finito, accoglie con favore il 

progetto di digitalizzazione; 

 

CURIALE: Legge l’interrogazione prot. n. 48275/2020 (All C); 

 

Esce Foscari, presenti n. 18. 

 

Esce Presidente, presenti n. 17. 

 

Assume la Presidenza, il Vicepresidente Maltese. 

 

SINDACO: Dichiara che la delibera di G.M. n. 211/2020  fa riferimento all’erogazione delle risorse 

inerenti i buoni spesa finanziati dalla Regione Siciliana per l’emergenza Covid e prevede 

l’attivazione delle procedure per le richieste dei buoni spesa prendendo Atto  dell’istanza di  adesione 

prevista dalla Regione, dispone l’utilizzo dell’avviso pubblico così come definito dalla Regione 

stessa, approva l’avviso ed il modello d’istanza subordinando al punto 4 del dispositivo l’attivazione 

delle relative procedure all’approvazione di apposita variazione di bilancio all’effettivo accertamento 

delle somme in entrata quale atto propedeutico alla variazione, l’iter  per l’approvazione delle 

procedure è in corso, considerato che trattandosi di variazione riguardante risorse vincolate i termini 

per l’approvazione scadono il 31/12/2020, la deliberazione non ha effetti economico-finanziario e 

non ricorrono i presupposti per l’annullamento alla luce delle motivazioni sopra esposte; 



 

CURIALE: Continua ad avere dubbi sulla procedura che sta seguendo l’ufficio, non fosse altro per la 

necessaria variazione, che si farà ,non fa altro che confermare il dubbio suo di partenza che è quello 

che occorreva una variazione di bilancio cosi come prevista dal TUEL . Resta  il fatto che l’ufficio 

comunque si sia attivato sulla procedura e l’ha avviata non superando la ratifica del Consiglio 

Comunale; questo crea seri dubbi sulla sua legittimità , perché a questo punto gli piacerebbe capire il 

motivo per cui l’atto deliberativo di variazione di bilancio arriva in Consiglio la cui ratifica è 

obbligatoria per legge, pena la nullità dell’atto,  non riesce altresì a comprendere l’iter dopo  che il 

Consiglio Comunale si è già espresso. Ribadisce che si sta dando comunque  avvio alla procedura che 

non ha superato il vaglio del Consiglio Comunale. Rimane dell’idea che la procedura seguita 

dall’ufficio non è corretta e non esclude che chiederà agli organi competenti se è un percorso 

legittimo;  

 

CURIALE: Legge l’interrogazione prot. n 48276/2020 (All. D); 

 

ASSESSORE SICULIANA: Dichiara , da approfondimenti effettuati presso gli uffici competenti, che 

al momento esistono tre concessioni demaniali relative a due aree site a Selinunte ed una a Triscina, 

per le quali esiste un ritardo nel pagamento dei canoni, quindi gli uffici si sono mossi tenendo  delle 

interlocuzioni con il demanio per cercare di risolvere il problema sia contabile che amministrativo, 

bisogna dire che per alcune di queste concessioni la scadenza è al 31/12/20 in base al decreto 

assessoriale del 2014 e comunque per tutte le concessioni in data 09/12/20 l’ARS ha approvato un 

disegno di legge il 868/A che deve essere ancora pubblicato che proroga al 31/12/2020 la possibilità 

di chiedere il rinnovo delle concessioni demaniali marittime per cui gli uffici si attiveranno adesso 

scegliendo la procedura migliore; 

 

CURIALE: Dichiara di non essere soddisfatto di come è stata gestita la vicenda perché il termine 

previsto era il 31/08 ed il Comune non ha ottemperato e solo grazie all’intervento del Governo 

Regionale che con il D.L. citato dall’Assessore Siculiana, sana la situazione con la proroga al 31/12. 

Invita l’Assessore a vigilare sulla problematica in oggetto; 

 

ASSESSORE SICULIANA: Ringrazia il Consigliere Curiale per l’interrogazione che gli ha 

permesso di venire a conoscenza della problematica, che sarà attenzionata in maniera particolare; 

 

VIOLA: Legge l’interrogazione prot. n. 48771/2020 ( All. E); 

 

Esce Curiale, presenti n. 16. 

 

SINDACO: Dichiara che si è trattato di un refuso, che non deve succedere, dovuto ad un copia ed 

incolla, come è noto il Comune fa parte del D54 e nel gruppo piano lavora anche Partanna. La 

proposta di delibera parte dalla Direzione III^, ha avuto anche il parere della Ragioneria e quello di 

legittimità da parte del Segretario Generale e poi la Giunta nel momento in cui la esamina ne fa una 

lettura. E’ dispiaciuto per l’accaduto e farà in modo che non succeda più, per quanto riguarda le 

correzioni è stata fatta una nuova  proposta di delibera;  

 

VIOLA: Ringrazia il Sindaco per la sua onestà intellettuale nell’ammettere l’errore ma la cosa grave 

è che la Giunta non si è accorta dell’errore palese, in quanto prima nella camicia della delibera e poi 

all’interno per più di tre volte veniva citato il Comune di Partanna. Invita i componenti della Giunta 

Municipale a leggere attentamente quello che firmano ed a non fare le cose di fretta, quando si tratta 

soprattutto di importanti atti per la collettività, questo è il segnale che all’interno del processo di 

approvazione ed elaborazione degli atti della Giunta qualcosa non funziona; 

 

VIOLA: Legge l’interrogazione prot. n. 49064/2020 ( All. F); 

 



SINDACO: Dichiara che le somme previste dall’art. 105 del D.L. 34/2020 sono state erogate ed 

incassate con apposito vincolo nel conto di tesoreria comunale in data 21/07/20, non è stato 

necessario procedere ad approvare variazioni di bilancio in quanto negli stanziamenti programmati 

nell’esercizio 2020 dall’ipotesi di bilancio 2018/20 sono state previste in entrata, in quanto lo Stato 

con cadenza annuale trasferisce risorse agli enti locali finalizzate ai servizi scolastici, attività 

integrative di animazione, buoni libro, servizi di trasporto etc… In riferimento all’art. 105 del D.L. 

34/2020 è più volte riportato nella determina 111/2020 il capitolo di spesa sul quale è stato imputato 

l’impegno di euro 28.500,00 è il numero 0045/13. Per quanto riguarda la trasmissione dei dati entro il 

14/11 con firma digitale del Sindaco è stata inviata la scheda di monitoraggio e copia degli atti con i 

quali sono state impegnate le somme, quindi il tutto è avvenuto nella piena regolarità;  

 

VIOLA: Dichiara che nella determina 111 si fa riferimento ad un capitolo ed un codice specifico che 

non è quello enunciato dal Sindaco. L’interrogazione vuole evitare che possa essere stato impegnata 

una cifra senza averla rendicontata nel bilancio stabilmente riequilibrato; Se infatti, come ritiene, si 

fosse dovuta adottare una variazione di bilancio, si rischierebbe un debito fuori bilancio. Vuole che si 

metta a verbale che quando si fanno delle determine  di impegno di spesa venga riportato il capitolo 

perché diventa complicato individuare in assenza l’esatta posta di Bilancio. Rimane  fortemente 

dubbiosa che le procedure siano state rispettate e si riserva la possibilità di un ulteriore e successivo 

controllo. 

 

MARTIRE: Legge l’interrogazione prot. n. 49446/2020 (All. G); 

 

ASSESSORE SICULIANA: Legge nota del Responsabile della Direzione VII^, Ing. Danilo La 

Rocca (All. H); 

 

MARTIRE: Dichiara che ad oggi non si riesce a capire qual è l’iter che ha seguito il PUDM, a lui 

risultano cose diverse, nella fattispecie che alla prima presentazione sia stato considerato non 

conforme e ci sono diverse prescrizioni, che a causa del ritardo con il quale è stato presentato si 

rischia che alcune strutture possano non ottenere la proroga in automatico sino al 2033. Dichiara che 

le perplessità rimangono tutte, i dubbi tanti e  la chiarezza poca;  

 

MARTIRE: Legge l’interrogazione prot. n. 49452/2020 (All. I); 

 

ASSESSORE CAPPADONNA: Legge e consegna una nota ( All. L); 

 

Entra Presidente, presenti n. 17. 

 

Esce Abrignani, presenti n. 16. 

 

MARTIRE: Premette che la pagina face book del Comune è utilissima e va potenziata in quanto è un 

mezzo immediato ed efficace di comunicazione ma ci sono obblighi di trasparenza ed imparzialità 

nella sua gestione, l’imparzialità può esserci solo se chi la gestisce non è coinvolto sia emotivamente 

che politicamente, perché laddove c’è una critica o un commento non ortodosso di un cittadino 

vengono date risposte altrettanto non ortodosse e questo non è condivisibile e non si addice ad una 

pubblica amministrazione. Condivide la stesura di un disciplinare che però venga reso pubblico, 

collegandolo  alla pagina in maniera tale che chi scrive nella pagina sa quali sono le limitazioni  

corrette che vengono imposte dal disciplinare; 

 

Il Presidente, non essendoci ulteriori richieste d’intervento, chiude il punto. 

 

PRESIDENTE: Dichiara che sono le ore 13,15, la seduta del Consiglio è prevista fino alle ore 13,30, 

c’è un altro punto all’O.d.G., quindi si rimette al volere dell’Aula se continuare o rinviare ad altra 

data il punto all’O.d.G.; 



 

CAMPAGNA: Propone il rinvio dell’ultimo punto all’Od.G. ad altra data, per permettere a tutto il 

Consiglio Comunale di approfondirlo e discuterlo in maniera adeguata; 

 

SINDACO: Condivide il pensiero del Consigliere Campagna, quindi ritiene opportuno il rinvio del 

punto all’O.d.G. ad altra data; 

 

MALTESE: Condivide in toto quanto detto dal Sindaco e dal Consigliere Campagna sul rinvio del 

punto all’O.d.G. ad altra data; 

 

Il Presidente, quindi,  scioglie la seduta alle ore 13,20.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Del che il presente processo verbale che viene come segue firmato, salvo lettura e approvazione da 

parte del Consiglio Comunale. 

 

IL PRESIDENTE 

F.to  Patrick CIRRINCIONE 

 

 Il Consigliere Anziano Il Segretario Generale 

           F.to  Vincenza VIOLA                                                    F.to    dott.ssa Valentina LA VECCHIA 

 

 

 

 
 

DICHIARATA  IMMEDIATAMENTE   ESECUTIVA 

 

ai sensi  dell’art.   12    comma 2°   della L.R. 44/91 

 

Castelvetrano, lì _________________ 

 

 

 

                             ILSEGRETARIO GENERALE 

 

                     _________________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Il sottoscritto Segretario certifica, su conforme attestazione 

del messo comunale, che la presente deliberazione è stata 

pubblicata all’Albo Pretorio 

dal ________________ al __________________ 

 

Castelvetrano, lì__________________________ 

 

IL MESSO COMUNALE 

 

_________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

 

 ____________________________ 

 
 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

 

 

Si certifica che la  presente deliberazione è divenuta esecutiva il ___________________dopo il 10° giorno dalla 

relativa pubblicazione, ai sensi dell’art. 12, comma 1°, della L.R. 44/91. 

 

 

                                                                                                       IL SEGRETARIO GENERALE    

 

                                                                                                 __________________________________ 

 

 

 



ALL. A 

 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

di Castelvetrano 

 

                                                                                    Al Sindaco del Comune di                       

                                                                                    Castelvetrano 

 

 

 

 

OGGETTO: Interrogazione ai sensi dell’ art. 54 del regolamento consiliare. 

                        Serbatoio accumulo acque comunali sito in via Pietro Mascagni. 

 

Il sottoscritto consigliere comunale Ignazio Maltese, Rossana Ditta e Giuseppina Coppola facente 

parte del gruppo Consiliare “Bene Comune”, poiché dal 5 ottobre del 2018 la via Pietro Mascagni 

risulta essere chiusa a causa del  fatiscente serbatoio di accumulo delle acque comunali pericolante 

che mette in pericolo l’incolumità di numerose famiglie. Tale chiusura è stata effettuata in seguito 

alle diverse segnalazioni fatte dai cittadini castelvetranesi, decine di famiglie sarebbero costrette ad 

evacuare le proprie abitazioni con enormi disagi. 

Una parte della via Mascagni risulta essere transennata. Adiacente alla via insiste un serbatoio di 

accumulo delle acque comunali, una grossa torre in cemento armato che con l’andare del tempo, non 

ricevendo la dovuta manutenzione negli anni, risulta essere in pessime condizioni (il cemento armato 

inizia a cedere e il ferro che si intravede è in stato di arrugginimento e dunque prossimo a sfaldarsi). 

In questi 2 anni ci sono stati diversi sopralluoghi con tecnici comunali e vigili del fuoco, ma tutto ciò 

non ha portato ancora ad una soluzione. 

Da diverse ricerche non risulta che tale costruzione sia mai stata ristrutturata o abbia subito delle 

manutenzioni. 

È notorio che la nostra zona è una zona altamente sismica, la struttura in questione è evidente che 

non abbia i requisiti adatti a poter resistere a un eventuale calamità.   

Dunque una torre in pessime condizioni che potrebbe essere prossima al crollo.  



In seguito alle considerazioni appena fatte si interroga  l’attuale Amministrazione comunale sulle 

seguenti circostanze:  

 - se la struttura in questione sia utilizzata; 

- se si sta adottando tutti i provvedimenti necessari per porre tale struttura in sicurezza o 

eventualmente demolirla. 

Si chiede di inserire con urgenza la presente mozione all’O.d.G. del prossimo Consiglio Comunale. 

 

Castelvetrano  30.11.2020 

                                                                                                I Consiglieri del Gruppo “Bene Comune” 

                                                                                                                 F.to  Ignazio Maltese 

 

                                                                                                                 F.to  Rossana Ditta 

 

                                                                                                                 F.to  Giuseppina Coppola   

 

                                                                                                                         



 



ALL. B 

1 

 

 

Al PRESIDENTE del Consiglio Comunale di Castelvetrano 

E p.c. 

Al Dott. Enzo ALFANO 

SINDACO DI CASTELVETRANO 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONE ex art. 54 Regolamento C.C.  

CENSIMENTO BENI IMMOBILI DI PROPRIETA’ COMUNALE 

 

I sottoscritti Consiglieri comunali, aderenti al Gruppo Consiliare Partito Democratico, ai sensi 

dell’art. 54 Regolamento C.C., presentano la interrogazione in oggetto, di seguito illustrata: 

Premesso che 

 

 Il Comune di Castelvetrano è titolare di innumerevoli immobili come fabbricati e terreni; 

 Tali immobili possono essere adibiti a fini diversi, dallo sport, all’utilizzo per quarantena, 

come case popolari,…etc 

 

Ritenuto che 

 Risulta indispensabile effettuare un adeguato censimento degli immobili di proprietà 

comunale con indicazione dello stato di conservazione, utilizzo, relativi certificati (statici, 

elettrici, idrici, antincendio); 

 Risulta indispensabile, ove concessi in convenzione o in locazione, verificare se vengano 

pagati i canoni, a quanto ammontano gli eventuali crediti dell’Ente, la scadenza della 

locazione e se vengono effettuate le verifiche ai sensi dell’articolo 91 D.L. 159/2011; 

Considerato che  

Il Consiglio Comunale è organo istituzione di controllo dell’operato dell’Amministrazione; 

Ciò premesso, ritenuto e considerato 

INTERROGANO 

L’A.C. per conoscere: 



ALL. B 

2 

 

 Se è in possesso dell’elenco dei beni immobili di proprietà del comune di 

Castelvetrano, con indicazione lo stato di conservazione, l’utilizzo, e relativi 

certificati dell’immobile quali statici, elettrici, idrici, antincendio…; 

 Se sugli immobili dati in locazione sono state effettuate le verifiche sulle locazioni, 

pagamenti, ed effettuate le verifiche ai sensi dell’articolo 91 D.L. 159/2011 

Si chiede l’iscrizione della presente interrogazione al prossimo C.C. e si resta in attesa di risposta. 

Con osservanza. 

Gruppo Consiliare PARTITO DEMOCRATCO 

 F.to Monica Di Bella        F.to Marco Campagna 

 

 

 



ALL. C 

Consigliere Comunale 
Dott. Giuseppe Curiale 
gcuriale64@gmail.com - PEC: curiale64@pec.it 
 

 

 
Al Sig. Sindaco 

            del Comune di Castelvetrano 
           Dott. Enzo Alfano 

     E p.c.:   Al Sig. Presidente del C.C. 
        del Comune di Castelvetrano 
        Avv. Patrick Cirrincione 

  
 
Oggetto: INTERROGAZIONE - art. 54 del Regolamento del C.C. 

Estensione della validità delle concessioni demaniali marittime al 31/12/2033. 

 

 

 Il sottoscritto Consigliere Comunale Giuseppe Curiale, nell’esercizio delle proprie 
competenze, constatato che lo scorso 31 agosto 2020 era il termine ultimo per chiedere il 
rinnovo delle Concessioni Demaniali Marittime fino al 31/12/2033, ai sensi della legge 
regionale n.24/2019 e successivo D.A. n.137/Gab della Regione Siciliana – Assessorato 
Territorio ed Ambiente emanato in data 21 maggio 2020, interroga il Sindaco dott. Enzo 
Alfano quale procedura amministrativa è stata posta in essere per la presentazione 
dell’istanza per il riconoscimento dell’estensione della validità delle concessioni demaniali 
marittime. 

 Poiché da informazioni assunte il Comune di Castelvetrano sembra che risulti 
inadempiente, si interroga per conoscere i motivi della mancata presentazione della 
richiesta che comporterebbe, salvo riapertura dei termini, l’inapplicabilità della estensione 
della validità della concessione. 

Si chiede l'iscrizione della presente interrogazione all'O.d.G. del prossimo Consiglio 
Comunale. 

  

Castelvetrano, 30/11/2020 

           Il Consigliere Comunale 
           dott. Giuseppe Curiale 

        
               
 

mailto:curiale64@alice.it
mailto:curiale64@pec.it


 

 

Consigliere Comunale 
Dott. Giuseppe Curiale 
gcuriale64@gmail.com - PEC: curiale64@pec.it 
 

ALL. D 

 
Al Sig. Sindaco 

            del Comune di Castelvetrano 
           Dott. Enzo Alfano 

     E p.c.:   Al Sig. Presidente del C.C. 
        del Comune di Castelvetrano 
        Avv. Patrick Cirrincione 

  
 
Oggetto: INTERROGAZIONE - art. 54 del Regolamento del C.C. 

      Variazione agli stanziamenti di bilancio previsti nell’esercizio finanziario 2020 
 

 

 Il sottoscritto Consigliere Comunale Giuseppe Curiale, nell’esercizio delle proprie 
competenze, interroga il Sindaco dott. Enzo Alfano in merito alla Delibera della Giunta 
Municipale n. 209 del 11 novembre 2020. 

Premesso 

 che in data 25 maggio 2020 la Giunta Municipale ha adottato la deliberazione n. 82 
avente ad oggetto: “Variazione agli stanziamenti di bilancio previsti nell’esercizio finanziario 
2020. Ratifica ai sensi dell’art.175, comma 4 del T.U.E.L. da parte del Consiglio 
Comunale”, nella quale erano previste maggiori entrate e quindi maggiori spese per 
€623.020,00 per buoni alimentari a famiglie disagiate dall’emergenza Covid-19 – 
Finanziamento regionale Delibera G.R. 124/2020; 

 che in data 15 luglio 2020 il Consiglio Comunale non ha ratificato l’atto adottato dalla 
Giunta Municipale n. 82/2020; 

 che in data 26 agosto 2020 viene riproposto lo stesso atto deliberativo di variazione di 
bilancio, questa volta ai sensi dell’art. 175, comma 5 del T.U.E.L., e che il Consiglio 
Comunale ha approvato l’atto deliberativo con un emendamento che ha previsto la non 
ratifica della variazione di €623.020,00 per buoni alimentari a famiglie disagiate 
dall’emergenza Covid-19 – Finanziamento regionale Delibera di Giunta Regionale 
n.124 del 28.03.2020; 

Constatato 

 che in data 11 novembre 2020 la Giunta Municipale ha adottato la Deliberazione n. 209 
avente ad oggetto: “D.D.G. n.304 del 4 aprile 2020 – Regione Siciliana – Adesione alle Misure 
di sostegno all’emergenza socio-assistenziale da COVID-19 ai sensi della Deliberazione della 
Giunta Regionale n.124 del 28/03/2020”, a valere della quale, il Sindaco con atto di 
adesione, a propria firma, invita gli uffici preposti ad avviare tutte le pratiche necessarie 
per la distribuzione di buoni spesa/voucher; 

mailto:curiale64@alice.it
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quanto sopra premesso e constatato, il sottoscritto avanza interrogazione al fine di 
conoscere nel dettaglio quanto segue: 

a) Se le misure economiche afferenti alla distribuzione dei buoni spesa/voucher sono 
quelle di cui alle deliberazioni di Giunta Comunale n° 82 del 25 maggio 2020, non 
ratificate dal Consiglio Comunale né per l’adunanza del 15 luglio né per quella del 
26 agosto 2020; 

b) Quali procedure amministrative sono state poste in essere per inserire le maggiori 
entrate nel bilancio dell’Ente; 

c) Quali effetti la deliberazione citata ha prodotto; 

d) Valutare se non sarebbe il caso di annullare in autotutela l’atto deliberativo 
n.209/2020 onde evitare che siano adottati successivi atti che potrebbero essere 
considerati nulli. 

Si chiede l'iscrizione della presente interrogazione all'O.d.G. del prossimo Consiglio 
Comunale. 

 

Castelvetrano, 30/11/2020 

           Il Consigliere Comunale 
           dott. Giuseppe Curiale 

        
               
 

        
               
 



ALL. E 

                                                                              Al Presidente del Consiglio Comunale della città di Castelvetrano 

- Al Sindaco di Castelvetrano 

 

Oggetto : Interrogazione : Attività di controllo atti amministrativi . 

 

Constatata la Delibera n.209 del 11.11.2020  “ D.D.G. n. 304 del 04 aprile 2020 – Regione Siciliana – 

Adesione alle Misure di sostegno all’emergenza socio-assistenziale da COVID-19 ai sensi della Deliberazione 

della Giunta Regionale n. 124 del 28/03/2020  “. 

Verificato che  sia nella camicia della delibera a firma del Sindaco e  della sua Giunta comunale , che  nella 

determina proposta dalla III Direzione Organizzativa – Servizi al cittadino , vi sono degli errori madornali , 

frutto di incresciosi lavori di copia ed incolla o di sviste di battitura non giustificate dal testo scritto   e nello 

specifico nella camicia della delibera al punto 3 si fa riferimento  “DI PRENDERE ATTO che con il DDG n. 304 

del 04 aprile 2020 la Regione Siciliana Assessorato Regionale della Famiglia, delle Politiche Sociali e del 

Lavoro Dipartimento della Famiglia e delle Politiche Sociali ha assegnato al Comune di Partanna un importo 

di € 186.906,00….” e la stessa cosa si ripete nella determina proposta dalla III Direzione Organizzativa – 

Servizi al cittadino dove viene scritto che “PREMESSO che il Paese attraversa una fase di emergenza 

epidemiologica da COVID-19 che sta comportando l’adozione delle più idonee misure contenitive del rischio, 

di cui alle norme e direttive nazionali e regionali e che il Comune di Partanna si sta prodigando ….” E si 

continua ancora con “ 3. DI PRENDERE ATTO che con il DDG n. 304 del 04 aprile 2020 la Regione Siciliana 

Assessorato Regionale della Famiglia, delle Politiche Sociali e del Lavoro Dipartimento della Famiglia e delle 

Politiche Sociali ha assegnato al Comune di Partanna un importo di € 186.906,00… “. 

 

I  sottoscritti  VIOLA VINCENZA,Martire Calogero e Stuppia Salvatore  nella qualità di  consiglieri  comunali 

del gruppo “Obiettivo Città “  

                                                                   INTERROGANO 

L’Amministrazione  comunale , nella persona del Sindaco , per sapere : 

1) Come mai  , si fa riferimento al comune di Partanna , in una delibera che viene discussa e votata dal 

Sindaco e dalla Giunta della città di Castelvetrano ?  

2) Di  chi è la responsabilità tecnica della stesura della delibera ?  

3) Di chi è la responsabilità contabile , visto che avrà avuto il parere obbligatorio della Ragioneria ?  

4) Come mai nessuno fra tutti coloro che hanno contribuito alla sua stesura o degli altri  che 

sicuramente l’hanno letta e votata,  si è accorto di questi errori di copiatura ? 

5) Se non ritiene opportuno provvedere subito al suo ritiro e alle dovute correzioni e nello stesso 

tempo chiedere scusa alla città ,  a nome di tutta l’Amministrazione per l’increscioso incidente . 

 

 

In attesa di una risposta al primo Consiglio Comunale utile , porgo distinti saluti . 

 

Castelvetrano 02/12/20  

                                                                                                                            F.to Vincenza Viola 

                                                                                                                            F.to Calogero Martire 

                                                                                                            F.to Salvatore Stuppia 

 



ALL. F 

                                                                              Al Presidente del Consiglio Comunale della città di Castelvetrano 

- Al Sindaco di Castelvetrano 

 

Oggetto : Interrogazione  “Controllo atti amministrati previsti dall’ art.105 D.L-34 del 19.05.2020”. 

Constatata la Delibera n.119 del 08.07.2020  “ Centri estivi diurni per lo svolgimento di progetti socio-

ricreativi a favore dei minori  dai 3 ai 14 anni per l’estate 2020 nei termini previsti dall’art.105 D.L.34 del 

19.05.2020  “. 

Verificata la Determina della Direzione IV n.111 del 11.11.2020 avente per oggetto “ Centri estivi , a favore 

dei minori dai 3 ai 14 anni per l’estate 2020 , in conformità alle linee guida di cui all’allegato 8 al DPCM del 

17 maggio 2020 e al DPCM 11 giugno 2020. Presa d’atto somme da erogare “ . 

Non avendo trovato riscontri ufficiali di questi trasferimenti nelle varie delibere di Consiglio comunale dove 

si sono trattate le “Variazioni agli stanziamenti previsti nell’esercizio finanziario 2020 ai sensi dell’art.175 , 

comma 4 del T.U.E.L. “, ne avendo individuato il relativo capitolo di bilancio in cui queste somme vincolate 

sono entrate .  

I  sottoscrittI  VIOLA VINCENZA, Martire Calogero e Stuppia Salvatore nella qualità di  consiglieri comunali 

del gruppo “Obiettivo Città “  

                                                                   INTERROGANO  

L’Amministrazione  comunale , nella persona del Sindaco , per sapere : 

1) Se le somme previste dall’art.105 D.L.34 del 19.05.2020 , pari ad 75.953,26 , sono state 

regolarmente accreditate entro il 17 luglio 2020 tramite pagamento diretto ai comuni fatto dalla 

Banca d’Italia , così come stabilito dalla Conferenza Unificata del 18.06.2020 che si è tenuta presso 

la Presidenza del Consiglio dei Ministri . 

2) Come mai non si trova traccia di queste somme negli specifici capitoli delle Variazioni di Bilancio ? 

3) Come mai nella Determina della IV Direzione “Servizi Demografici “ in cui si fa riferimento  alle 

somme da erogare con l’impegno di spesa n. 639 pari a 28.500,00 euro non c’è previsto il capitolo 

P.E.G.  e si fa riferimento a vari DPCM e non allo specifico art.105 D.L. 34 del 19.05.2020 , visto che 

le somme a cui si fa riferimento sono strettamente vincolate a progetti per la realizzazione di Centri 

estivi per lo svolgimento di progetti socio-ricreativi a favore di minori dai 3 ai 14 anni per l’estate 

2020 . 

4) Se il comune di Castelvetrano ha provveduto ad inviare , entro il 14 novembre 2020 la SCHEDA DI 

MONITORAGGIO , predisposta dal Dipartimento Per le Politiche della Famiglia , per la rilevazione di 

come sono state spese le risorse finanziarie previste per i centri estivi e che doveva essere fatta 

obbligatoriamente da ciascun comune entro i 120 giorni dall’avvenuto trasferimento delle risorse 

ovvero a partire dal giorno 17 luglio 2020 e quindi entro il 14 novembre 2020 . 

5) Se l’Amministrazione comunale  ha inviato  tramite PEC , al Ministero la seguente documentazione : 

a) Una nota di trasmissione in formato pdf e firmata digitalmente dal Responsabile del 

procedimento o da altra figura apicale con potere di firma per conto dell’Amministrazione 

Comunale . 

b) La scheda di monitoraggio in formato Excel compilata in tutti i campi obbligatori . 

c) Copia degli atti , in formato pdf con i quali sono state impegnate le somme . 

In attesa di una risposta al primo Consiglio Comunale utile , porgiamo  distinti saluti . 

 

Castelvetrano 04.12.2020                                                                  f.to   VINCENZA VIOLA  

        f.to Martire Calogero 



ALL. F 

                                                                                                      f.to Stuppia Salvatore 

  

                                                                                     Consiglieri  Comunali di Castelvetrano  
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Libero consorzio comunale di Trapani 

Città di Castelvetrano Selinunte 

 

Al Presidente del Consiglio comunale 

                         Al Sindaco del Comune di Castelvetrano 

                         Agli organi di Stampa 

 

Castelvetrano lì 05.12.2020 

OGGETTO: INTERROGAZIONE – art. 54 Regolamento del Consiglio Comunale – “Verifica sullo 

stato dell’arte e rispondenza degli strumenti urbanistici alle attuali esigenze di sviluppo del 

territorio” 

I sottoscritti consiglieri comunali Vincenza VIOLA, Salvatore STUPPIA e 

Calogero MARTIRE del gruppo Consiliare di “Obiettivo Città” 

 

PREMESSO 

● che l’attuale andamento del comparto turistico tanto a Marinella di Selinunte 

quanto nella borgata di Triscina ci restituisce un quadro complessivo della 

situazione a dir poco devastante sotto il profilo economico, con evidenti risvolti 

negativi all’erogazione di “servizi essenziali” in risposta alla sempre più 

esigente domanda turistica; 

● che gli operatori/imprenditori del settore turistico lamentano da tempo 

l’assenza di riferimenti politici locali capaci di fornire adeguate risposte in 

materia di programmazione e di sviluppo del territorio a sostegno dell’intero 

comparto e delle strutture turistiche presenti nella borgate di Selinunte e 

Triscina; 

● che nessuna iniziativa è stata intrapresa o messa in atto 

dall’amministrazione Alfano in riferimento alla rottamazione agevolata dei 

tributi, così come prevista in seno al Decreto Crescita approvato dallo Stato 

per fronteggiare l’emergenza sanitaria da covid-19; 

 

RITENUTO altresì di fondamentale importanza la verifica, per l’attuazione di 

iniziative di sviluppo e di programmazione economica finalizzata alla ripresa 

del settore turistico, lo stato dell’arte in ordine alla stesura e/o aggiornamento 

degli strumenti di pianificazione urbanistica dell’intero territorio; 

 

CONSIDERATO che la oramai datata redazione del Piano regolatore generale 

(riferita all’anno 1994/95), del P.u.d.m. (ndr. Piano delle spiagge, riferita al 
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2009) quanto la questione legata alla non eseguita progettazione dei Piani 

attuativi o Piani di Recupero previsti nel Piano paesaggistico mai impugnato, 

non lasciano spazio all’attuazione di iniziative o di progetti di sviluppo ne per il 

territorio ne per il comparto turistico; 

 

PRESO ATTO che tra gli strumenti urbanistici summenzionati è stato dato 

avvio al progetto per la rielaborazione del P.U.D.M. e cioè del cosiddetto Piano 

delle spiagge. 

 

Pertanto e per le considerazioni sopra esposte i sottoscritti nella qualità di 

consiglieri comunali, c h i e d o n o  a codesta amministrazione Alfano di 

informare l’intero CONSIGLIO COMUNALE sull’iter intrapreso e relative 

procedure adottate o da adottare al redigendo PIANO delle SPIAGGE ai fini del 

buon esito dello stesso. 

CONSIDERATO altresì che detto strumento di pianificazione e di 

programmazione economica del territorio dovrà passare, prima della sua 

trasmissione in Regione, al vaglio per l’approvazione del Consiglio 

Comunale, 

 

INTERROGANO l’amministrazione di governo e il sindaco Enzo Alfano se il 

summenzionato PIANO delle spiagge è stato rielaborato tenuto conto di: 

a) delle linee guida per la redazione dei piani di utilizzo delle aree 

demaniali marittime da parte dei comuni costieri; 

b) delle norme e dei contenuti del Piano Paesaggistico adottato dalla 

Regione con Decreto Assessoriale n° 2694/2017; 

c) del Decreto del Presidente della Regione in materia di regolamento 

V.A.S. e delle disposizioni programmatiche e correttive contenute nella 

legge di stabilità regionale; 

d) della delimitazione delle aree portuali di competenza regionale per le 

quali l’amministrazione non ha ancora provveduto ad adottare un Piano 

regolatore portuale; 

e) dell’aggiornamento del P.u.d.m. in attuazione dell’art. 4 della L.r. n. 

15/2005 e s.m.i. e all’adeguamento alle specifiche regolamentari e 

tecniche introdotte dalla recente legislazione regionale; 

f) delle modifiche al Decreto assessoriale n. 319/2016 che consente ai 

comuni costieri dell’Isola di poter intervenire alla redazione dei PUDM 

ancora in itinere, sulla regolamentazione dei c.d. “indirizzi metodologici” 

disposti per legge; 

g) delle specifiche peculiarità di alcune parti del litorale definendo per le 

stesse una necessaria “regolamentazione di dettaglio” dettata dalle 

intervenute modificazioni dell’ambiente costiero o dalle caratteristiche 

naturalistiche, paesaggistiche ed ambientali del sito ove sono previste o 

si prevedono le STRUTTURE BALNEARI, consentendone anche il loro 

mantenimento annuale come previsto da apposita normativa regionale. 

 



In attesa di Vs. riscontro scritto, si chiede l’iscrizione della presente interrogazione 

all’ordine del giorno del prossimo Consiglio Comunale utile. 

F.to: I consiglieri comunali  

VIOLA Vincenza, MARTIRE Calogero e STUPPIA Salvatore 
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Protocollo Dir. VII n° 3927 del 15.12.2020      

     

 

 

Città di Castelvetrano  

 

DIREZIONE VII 

S.U.A.P. – S.U.E. – Condono Edilizio –  

                   Urbanistica – Iniziative Comunità Europea  

      

   

 

 

 
OGGETTO: Riscontro interrogazione gruppo consiliare “Obiettivo Città” su verifica strumenti urbanistici 

PUDM. 

All’Assessore Ing. A. Siculiana 

 

 

 

 

 

 

In riscontro alla interrogazione del gruppo consiliare “Obiettivo Città” riportante prot. n° 49446 del 7.12.2020, si 

riferisce che il PUDM,  è stato redatto da questa Direzione VII, ai sensi della L.R. 17.03.2016 n° 3 “Disposizione 

programmatiche e correttive per l’anno 2016. Legge di stabilità regionale Titolo IV”, nonché del D.A. 319/Gab 

del 5.08.2016, ed in rispetto delle Linee guida per la redazione dei P.U.D.M. emanate dall’Assessorato 

Regionale Territorio ed Ambiente. 

Il suddetto P.U.D.U.M. è stato inviato al Dipartimento Regionale Ambiente, come richiesto,  in formato digitale 

per pec in data 14.10.2020. 

E’ stato altresì, trasmesso in formato cartaceo all’Ufficio periferico del demanio marittimo territoriale avente 

sede a Mazara del Vallo, in data 29.10.2020; tale Ufficio provvederà a breve ad effettuare la chek List, ossia la 

verifica della completezza della documentazione che, invece, sarà esaminata per i diversi aspetti, dagli uffici 

regionali dell’assessorato. Solo dopo l’approvazione del piano da parte del suddetto assessorato, lo stesso sarà 

trasmesso al Consiglio Comunale.  

                                                                                                                           

 

                                                                                                                    Il Responsabile della VII Direzione 

                                                                                                                                  F.to Ing. Danilo La Rocca 

 

 

 

              

 

 

 

Regione Siciliana 

Libero Consorzio Provinciale di Trapani 

  

 

Selinunte 
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ALL. I 

 
GRUPPO CONSILIARE 

AL COMUNE DI CASTELVETRANO 

 

 

 

 
    

   
        Al Sig. Sindaco 
        del Comune di Castelvetrano 
        Dott. Enzo Alfano 

        Al Sig. Presidente del C.C. 
        del Comune di Castelvetrano 
        Avv. Patrick Cirrincione 

      

 
   
 
Oggetto:  INTERROGAZIONE  - art. 54 del Regolamento del C.C. 

        
 

 

 I sottoscritti Consiglieri Comunali, Calogero Martire, Salvatore Stuppia e Vincenza 
Viola, aderenti al Gruppo Consiliare “Obiettivo Città”, nell’esercizio delle proprie e 
rispettive competenze, interrogano il Sindaco Dott. Enzo Alfano in merito alla gestione 
della pagina fb denominata “ Comune di Castelvetrano – L’amministrazione informa”.  

Premesso 

 che tale pagina riporta il simbolo ufficiale del Comune di Castelvetrano e che per tale 
motivo è una pagina istituzionale; 

 che tale pagina è aperta ai commenti e che quindi instaura un rapporto diretto e di 
dialogo con i cittadini; 

 che spesso ai commenti dei cittadini il gestore o i gestori della pagina rispondono in 
maniera anche poco rispettosa e con molta approssimazione; 

 che diverse segnalazioni sono pervenute con post e indicazioni ben precise circa le 
risposte date; 

 

i sottoscritti avanzano interrogazione al fine di conoscere: 
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1. chi è l’operatore che gestisce la pagina. Inoltre sapere se sono dipendenti, o 
personale esterno alla P.A ed eventualmente con quale incarico e mansione 
operano.   

2. Se il personale addetto può rispondere ed interagire liberamente  con i cittadini o le 
risposte sono indicate da questa amministrazione . 

3. chiede l'iscrizione della presente interrogazione all'O.d.G. del prossimo consiglio 
comunale. 

Castelvetrano, li 03 dicembre 2020 

F.to i Consiglieri Comunali di “Obiettivo Città” 

 

Martire Calogero  ________________________________ 

Stuppia Salvatore _____________________________  

Viola Vincenza  ________________________________ 

  

 

 



ALL. L 

La rivoluzione digitale è ormai in corso da tempo; i social network sono diventati una parte 

integrante della nostra esistenza. Da diversi anni, con l’avvento dei social,  numerosi sono i Comuni 

che si sono dotati di una pagina istituzionale su Facebook, Instagram e simili. Per elencarne alcuni 

Trieste, Bergamo, Venezia, Firenze, Livorno, Ancona, Genova, Bologna, Bari,  Roma Capitale, 

Perugia,  vicini a noi Taormina, Ragusa, Trapani, Mazara del Vallo, Marsala, Castellammare del 

Golfo e molti altri comuni, ma sono pagine social nate prima del periodo pandemico quindi in 

periodi sicuramente tranquilli e non di emergenza sanitaria. Le pagine dei social sono strumenti che 

permettono di raggiungere una maggiore platea di cittadini, lo sa bene chi studia comunicazione ed 

infatti numerose sono appunto le Amministrazioni che hanno istituito la loro pagina istituzionale 

sulla piattaforma Facebook, oltre alla sito istituzionale che rimane un obbligo di legge. Il nostro 

Comune invece su FaceBook non aveva alcuna pagina istituzionale, ne era sfornito e nel momento 

in cui  il Covid 19 ha stravolto le nostre vita vi era la necessità di dare immediata e continua 

informazione ai cittadini riguardo l’emanazione di norme e direttive nazionali e regionali a cui 

uniformarsi, soprattutto durante il pesante e delicato periodo di lockdown. Pertanto il 09/04/2020 

con delibera n. 65 si è approvato il Disciplinare per l’utilizzo della Pagina Facebook. In esso, 

all’articolo 1, si esplicita che la pagina è da intendersi, accanto al sito ufficiale, come un’interfaccia 

complementare ai tradizionali strumenti di comunicazione, attivata  per migliorare l’efficacia e la 

tempestività dell’informazione IN UN PERIODO DI GRAVE EMERGENZA SANITARIA. I 

contenuti diffusi dall’Ente attraverso il social network “Facebook” “Comune di 

CASTELVETRANO l’Amministrazione informa” non sostituiscono gli obblighi istituzionali di 

pubblicità e trasparenza. 

Il Comune è l’ente locale più prossimo al Cittadino,  perciò è quello con cui esso si informa più 

spesso .E’ sicuramente una pagina Facebook diventa veicolo per un rapporto migliore  con il 

cittadino, un rapporto privilegiato che può essere ulteriormente migliorato se si presta particolare 

attenzione alle attività di informazione. Durante questi mesi è stata una pagina che è servita a dare 

risposte immediate e pronte ai cittadini che chiedevano delucidazioni.  

Per rispondere quindi  “punto per punto” all’interrogazione dei consiglieri di OC: 

Si tratta quindi di una pagina istituzionale del Comune di Castelvetrano, attraverso la quale il 

Comune può: 

• raggiungere tempestivamente i Cittadini in caso di emergenza (pensiamo alle allerta meteo ); 

• segnalare situazioni che creano disagio, per riuscire a gestirle meglio (lavori in corso, 

variazioni alla viabilità, etc.); 

• dare  informazioni in tempo reale ai cittadini su ordinanze, DPCM, modelli di domande e 

molto altro. 

In base al disciplinare approvato, come scritto all’art. 3 , il gestore della pagina comunale, sono il 

Sindaco e i componenti della Giunta comunale i quali rappresentano i soggetti autorizzati alla 

continua pubblicazione di notizie e servizi relativi all’Ente. Il titolare del profilo a cui è collegata la 

pagina comunale è il Sindaco nella qualità di rappresentante legale dell'Ente e quale titolare del 

trattamento dei dati. Non vi è quindi personale addetto alcuno , per diversi ordini di motivi, sia 

economici che legati alla tempestività della diffusione delle informazioni, continue e incessanti che 

in questo periodo sono state assidue, date anche in serata affinché  la cittadinanza fosse 

immediatamente informata. 

E’ una pagina aperta ai commenti ma in base al Disciplinare,  composto da 8 articoli, come sancito 

dall’art.4 che stabilisce le Modalità di accesso alla pagina Facebook e le norme di comportamento 

precisamente : Gli assessori delegati provvedono ad accreditarsi al servizio con “username” e 

“password” abbinando alla pagina stessa uno o più profili Facebook (relativi a persone fisiche ai 

quali verranno attribuiti ruoli di amministrazione della stessa pagina), a gestire le abilitazioni della 

pagina Facebook, ad effettuare le opportune comunicazioni e ad ogni altro adempimento tecnico di 

cui al presente disciplinare. 

 L’accesso da parte degli utenti per la consultazione della pagina Facebook dell’Amministrazione 

Comunale è in modalità “pubblica”, libera ed aperta a tutta la community presente sul social 
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network in oggetto, “Fans” potenziali della pagina. I “Fans” della pagina acconsentono a “ricevere 

le notifiche” della pagina stessa e ricevere le notifiche per ogni aggiornamento che l’amministratore 

della pagina fan deciderà di divulgare tramite post, album di foto, eventi, … pubblicati sul wall 

(bacheca) della pagina dell’Amministrazione.  

Il soggetto che diventerà “fan” (che apporrà “mi piace” al profilo pubblico) del Portale istituzionale 

Facebook del Comune di Castelvetrano dovrà essere riconoscibile con foto in chiaro, non dovrà 

usare pseudonimi o acronimi, fatte salve le associazioni di facile identificazione, gli Enti e le 

istituzioni in genere; nel caso in cui, per libera scelta, l’utente non voglia porre la foto in chiaro, 

deve indicare nella scheda “Informazioni” dati sufficienti per la riconoscibilità.  

 I contenuti e le foto che possono essere inseriti devono essere di interesse generale o criticamente 

propositive.  

 In ogni caso la pubblicazione di contenuti e/o commenti sulla pagina Facebook è sottoposta a 

procedura di moderazione da parte degli addetti individuati all'art. 3 e potranno essere segnalati e 

bloccati gli utenti che non rispettano il presente disciplinare.  

 Il Comune di CASTELVETRANO rispetta la libertà d'espressione e favorisce la partecipazione nei 

termini indicati nel presente disciplinare. Per garantire un confronto civile tutti gli iscritti sono 

tenuti a rispettare le comuni regole di buona educazione e buon senso.  

 Gli amministratori della pagina intervengono come moderatori degli interventi. Verranno eliminati 

senza darne evidenza pubblica:  

 spam e messaggi commerciali e pubblicitari; 

•  i commenti che riportano dati personali e sensibili; 

•  i commenti inseriti a semplice fine di propaganda politica, sindacale, religiosa; 

•  i commenti che non sono in tema con le finalità divulgative legate all’emergenza COVID19, 

informative, culturali e turistiche della pagina; 

•  i commenti che si trasformano in chat personale tra utenti; 

•  i commenti fuori argomento, replicati o inseriti al solo fine di intralciare la discussione; 

•  i commenti che utilizzano un linguaggio non appropriato (minacce, frasi che ledono la dignità 

personale);  

 i commenti offensivi verso gli amministratori del canale o altri utenti; 

•  i commenti inseriti con lo scopo di innescare polemiche e che non siano espressione del diritto di 

critica o di libertà di pensiero;  

 i messaggi che offendono la dignità e l'immagine del Comune di CASTELVETRANO e dei suoi 

cittadini, degli Amministratori e dipendenti comunali, delle istituzioni civili e religiose.  

Sono, inoltre, espressamente vietati:  l’utilizzazione delle pagine istituzionali come mezzo per 

pubblicizzare un partito od un esponente politico;  gli insulti di qualsiasi genere, mentre le eventuali 

critiche devono essere rispettose delle idee altrui e sempre nei limiti del commento e non 

dell’insulto;  le apologie di ideologie politiche, religiose, o qualsiasi enfatizzazione di superiorità di 

una razza, etnia, nazionalità, regione, ideologia o credo religioso;  l’inserimento di contenuti o link 

di carattere commerciale con scopi di lucro ed in generale tutti quelli che non riguardano il territorio 

di CASTELVETRANO o la pubblica amministrazione in genere;  le comunicazioni scritte e le 

discussioni non dovranno essere in nessun caso di contenuto politico e propagandistico né riferirsi 

direttamente o indirettamente alla politica o a personaggi del mondo politico;  sono da evitare 

atteggiamenti sarcastici e denigratori, in modo da rendere il clima delle discussioni il più sereno 

possibile;  è vietato postare link o altro riconducibili a siti con contenuto pornografico, 

pedopornografico, worms, trojans, virus o malware in genere. L’eventuale violazione di legge 

comporterà, da parte dell’Ente, la denuncia dell’utente alle Autorità competenti per le attività 

illecite o illegali dallo stesso compiute. 

All’art . 5 - Vigilanza sui contenuti e responsabilità degli utenti: 

 Ogni singolo utente del suddetto servizio deve tenere un comportamento rispettoso dell’etica e 

delle norme di buon uso dei servizi di rete ed è direttamente responsabile, civilmente e penalmente, 

a norma delle vigenti leggi, per l’uso fatto del servizio e l’utente è tenuto a risarcire gli eventuali 
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danni all’immagine istituzionale del Comune di CASTELVETRANO La responsabilità si estende 

anche alla violazione degli accessi protetti, del copyright e delle licenze d’uso.  

 Il controllo e la verifica di quanto disposto nel presente disciplinare, fermo restando l’obbligo di 

denunciare all’Autorità Giudiziaria eventuali reati perseguibili d’ufficio, è in capo al gestore del 

profilo.  

 Stante la difficoltà materiale di monitorare integralmente tutti i contenuti, si auspica un aiuto 

concreto da parte di tutti gli utenti al fine di creare un’atmosfera serena e amichevole. Pertanto 

eventuali comportamenti non compatibili con il suddetto disciplinare andranno segnalati al sindaco 

quale gestore della pagina del Comune.  

 Il gestore della pagina potrà modificare, rifiutare di inserire o rimuovere ogni materiale che giudica 

essere in violazione delle precedenti norme utilizzando la modalità di moderazione più idonea. Tali 

provvedimenti seguiranno una gradualità a seconda della violazione e/o abuso commesso e 

consisteranno in particolare:  nel preavvisare, ove possibile, il soggetto che contravviene alle regole 

sopraccitate, richiamando il contenuto di questo Disciplinare ed indicandogli la violazione. Il 

gestore della pagina provvederà al contempo ad eliminare il post incriminato presente sulla pagina 

dell'Amministrazione e/o a segnalarlo tramite le apposite procedure previste dalla piattaforma 

Facebook, quando lo riterrà offensivo o lesivo rispetto alle norme del vigente Disciplinare; nel caso 

di reiterate violazioni e/o abusi, il gestore della pagina provvederà a bloccare il colpevole con gli 

strumenti messi a disposizione da Facebook. 

La pagina del Comune è seguita da moltissimi cittadini, un post che ha raggiunto quasi 120 mila 

visualizzazioni  è stato quello sulla emergenza covid del primo Aprile, anche un video  fatto in 

house, in economia che promuove il nostro territorio ha avuto una copertura spaventosa di quasi 50 

mila visualizzazioni. 

 È come già detto in precedenza una scelta comunicativa che si associa e non sostituisce ad altre 

forme. Che ha il vantaggio di essere a costo zero che per noi e' una necessita' e forse andava, 

nell'ottica del risparmio attuata gia' da tempo. E' nata per rendere piu' efficace la comunicazione nel 

periodo lockdown, e' risultata efficace e quindi visto il positivo risultato la scelta logica e' stata 

quella di continuare ed i numeri di contatti raggiunti ci danno ragione. 
 

 

F.to Manuela Cappadonna 


